

bu. 60. /uj miniszterek a kormányban.... 1. folyt./ gy

korom mihály életrajza

dr. korom mihály 1927-ben született Mindszent községben. a felszabadulásig mezőgazdasági munkásként dolgozott. 1945-től különböző tisztségekben a rendőrség állományában, majd 1951-től a magyar dolgozók pártja központi vezetőségének apparátusában tevékenykedett. jogtudományi egyetemet végzett.

1946 óta párttag. elvégezte az szkp három éves pártfőiskoláját. ezt követően a belügyminisztériumban osztályvezető, majd az 1960-63-as években a határőrség országos parancsnoka volt vezérőrnagyi rendfokozatban.

a 8. pártkongresszuson a központi bizottság póttagjává, majd 1963 decemberében a kb tagjává, egyben a központi bizottság titkárává választották és megbízták az adminisztratív ügyek felügyeletével. a 9. pártkongresszus a központi bizottság tagjává választotta.

szurdi istván életrajza

szurdi istván 1911-ben született Nagyszőlősen. a felszabadulás előtt különböző üzemekben mint munkás, később mint technikus dolgozott. 1936-tól párttag. a felszabadulás után függetlenített pártmunkásként tevékenykedett mind a mai napig, közben néhány évig a könnyűipari minisztériumban is dolgozott. 1948-ban a magyar dolgozók pártja központi vezetőségének tagjává választották. heves megye országgyűlési képviselője. a 8. pártkongresszuson a központi bizottság és az államgazdasági bizottság tagjává és a központi bizottság ipari osztályának vezetőjévé választották. 1963 decemberétől a központi bizottság titkára. a 9. pártkongresszuson a központi bizottság és a központi bizottság mellett működő gazdaságpolitikai bizottság tagjának választották meg./mti/

16.40/-n 1710Puc
17.02

- 2 -

le

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

mti A szegkasztról és kádásról a vezérigazgató felé.

Büföldi
1966. december 8.

bb 1. befejeződött a felvonulás a földalatti kossuth Lajos téri állomásának építésére

i hbj/tné/m/vg

1966. december 8.

a szent istván térről már elindultak a korszerű mechanikus alagutifuró pajzsok a kossuth Lajos tér irányába, ahova a tervek szerint 1967 második felében jutnak el. onnan a duna alatt haladnak tovább a batthyány tér irányába. amint a mechanikus pajzsok áthaladnak a kossuth Lajos téren, megkezdődhet a mélyállomás építése.

a kossuth Lajos téren már korábban, az 50-es években dolgoztak a földalatti építők, két függőleges aknát mélyítették, mintegy 35 méter mélységben és a kossuth Lajos tér alatt a mélyállomás néhány földalatti térségét is kiképezték. kénytelenek voltak hosszabb időre abbahagyni a munkálatokat, a megépített objektumok állagvédelméről azonban természetesen megfelelően gondoskodtak. most ezeknek a már elkészült létesítményeknek felhasználásával készülnek a földalatti dolgozói a szent istván térről elindult mechanikus alagutifuró pajzsok fogadására, illetve a teljes mélyállomás kialakítására.

a kossuth Lajos térre a földalatti dolgozói már felvonultak, csupán a már megépített függőleges aknába kell beszerelni a liftet. amint ezt befejezik - néhány héten belül - a meglévő földalatti térségeket sűrített levegőnyomás alá helyezik, hogy a sűrített levegő védelme alatt folytathassák az újabb térségek, illetve a mélyállomás építését.

Lelér

/folyt.köv./

- 1 -



bt 1. /befejeződött ... 1. folyt./ m

a felszínen is dolgoznak már. a kossuth lajos tér-garibaldi utca - akadémia utca által határolt foghíjtelkeken már kialakították a munkahelyet, felállították a toronydarut. a metro kossuth lajos téri mélyállomásáról a kossuth lajos tér-akadémia utca-garibaldi utca által határolt telekre vezet a mozgólépcső-alagút, s az ott épülő nagy, modern inodaház földszintjén lesz az utaselosztó tér. a mozgólépcső ferde-alagút kialakítására az astoriánál, a btaha tujza téren és a baross téren óriás vasbeton szekrényt építettek, amelyet előbb a felszínen alakítottak ki és folyamatosan ledíjtlyesztették a felszín alá. a kossuth lajos téren más megoldást alkalmaznak. különleges módszerekkel alakítanak ki egy mintegy 15 méter mély betonfaltal szegélyezett munkagödrot és így a felszínről a mélybe haladva építik meg a ferdealagút felső részét, azonban nem kell sűrített levegő védelme alatt dolgozni. ez a munka előreláthatólag 1967 végére fejeződik be és megkezdődhet az inodaház építése a földalatti kossuth lajos téri felszíni kijárata felett. /mti/

bb 2. egy kilométer hosszúságu pincerendszert képeznek ki pécs belvárosa alatt

vid/ká/tr/m/cz

1966. december 8.

pécs belvárosa alatt hatalmas pincelabirintus húzódik, amelyet mind máig nem tártak fel teljesen. nagy része középkori eredetű. a házak, kertek, az utcák és terek alatt fekvő pincék többsége jelenleg kihasználatlan. a mecsekvidéki pincegazdaság hasznosítani akarja az évszázados pincelabirintus egy részét. a székesegyházzal szemben levő szent istván téren ötszintes pincéje van a gazdaságnak, ettől délre és nyugatra egy-egy összefüggő pinceágot tártak fel az idén. mindkettő kétszáz-kétszáz méter hosszú és jó állapotban van. az egymástól független három pinceágot alagúttal kötik össze. az aknamélyítő vállalat kapott megbízást az érdekes terv kivitelezésére, és jövőre hozzálát a földalatti folyósok megépítéséhez. ilyen módon több mint egy kilométer hosszúságu pincerendszert alakítanak ki a belváros alatt. ennek mélysége a föld színétől számítva hat és huszonöt méter között változik, s benne részben bort tárolnak, részben pezsgőt érlelnek majd. /mti/

Leli

-2-

bb. 4. elzálogosította az árvák napja című film kellékeit - egy év és kéthónap

1 bc/hné/sr/gy/czn

1966. december 7.

czipauer endre, 37 éves kellékszállító munkást megbízták, hogy az árvák napja című film jeleneteinek forgatásához különböző ezüsttárgyakat szerezzen be, s a felvételek befejezése után szállítsa vissza. e célból ellátták átvételi elismerény-tömbbel és bélyegzővel. czipauer elzálogosított három ezüst tálcát, amelyeket vissza kellett volna vinnie, s az érték kapott pénzt elköltötte. a budapesti forgatás befejezése után vidékre kellett volna utaznia, ehelyett - most már megbízás nélkül - a nála levő nyomtatványok felhasználásával a gyár nevében egy asszonytól 29 ezüsttárgyat vett át. ezeket még aznap zálogba tette, s ezt a pénzt is saját céljaira fordította. a nyomozáskor a zálogjegyeket lefoglalták és a tulajdonosoknak visszaadták.

a központi kerületi bíróság czipauer endrét sikkasztásért és csalásért egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott, mintegy 4 600 forint kár megtérítésére./mti/

..

bb. 3. ötven szerep „cserél gazdát,, az operaházban

1 ol/gk/sr/gy/cz

1966. december 8.

egész sor szereposztási érdekességet ígér az állami operaház decemberi műsora. több mint ötven művész mutatkozik be új szerepekben, ugyanis több közkedvelt operát új betanulásban hallhatnak majd a műfaj kedvelői. „a varázsfuvola,, hónap eleji „felújított,, előadását „a sevillai borbély,, a „tosca,, és a „három a kislány,, követi, népszerű művészekkel a szerepekben, akik új alakítással mutatkoznak be. így például első ízben hallhatják az operabarátok bartoloként bordás gyöngyöt, rosina szerepében ágay karolát, basiloként begányi ferencöt. toscát orosz julia, scarpíát nagy sándor, schubertet réti józsef, schobert remény sándor, edít zádorfalvi margit, hédit elek éva, médit pedig andor éva decemberben énekl első alkalommal. az új „betanulásban,, részt vesznek karmesterek is; ugyanis lukács ervin a varázsfuvolát, oberfrank géza pedig a három a kislány-t ez alkalommal vezényli első ízben./mti/

Leli

..

-3-

bb. 5. „mezőgazdaságunk feladatai az mszmp 9. kongresszusa után,,

i tf/tr/sr/gy/cz

1966. december 8.

címmel dr. dimény imre, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a tit agrártudományi országos választmányának alelnöke tart előadást az ismeretterjesztésben résztvevő mezőgazdasági szakemberek országos konferenciáján, amelyet december 16-án rendeznek a kossuth-klubban./mti/

bb. 6. új ktsz fiókok

i pr/tr/sr/gy/cz

1966. december 8.

újabb ktsz fiókokkal bővült a terézváros kisipari szolgáltató hálózata. töltőtölti-javító részleg nyílik az ötvös utca 4. szám alatt, fodrászüzletet kap a kerület a nagymező utcában, s az óra-műszerkészítő ktsz-nek a jókai utcában nyílik új részlege./mti/

bb. pénteken tisztalőkön sorsolják a Lottót

i kf/kf/vg/gy/bs

1966. december 8.

a Lottó 49. játékheti nyerőszámaint december 9-én, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel tisztalőkön sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

-4-

bb. 8. a hét végén megkezdődik a fenyőfa-vásár

i kf/kf/vg/gy/bs

1966. december 8.

megérkezett az első karácsonyfa-szállítmány zalából a nagyvásártelepre. az ünnepek előtt a fővárosban többszáz ezer, országosan kerekén másfélmillió, csemétekerthben nevelt, karácsonyfa kerül forgalomba. a fenyőfa-vásár a hét végén, a jövő hét elején kezdődik, a zöltség és gyümölcs boltokban, ezenkívül mintegy nyolcvan kitelepített árusítóhelyen.

a kereskedelem gondoskodott a karácsonyfa szükséges kellékeiről is. szaloncukor 356 vagon, az igényeknek megfelelő mennyiségben, minőségben és választékban áll a vásárlók rendelkezésére, ehhez diszekből, csoki-függelékkel - köztük újdonságként, üreges tejsoki figurákból - habcsókból és egyéb habfigurákból ugyancsak bő a választék.

a mintegy 5 millió gyertyán kívül több mint egymillió karácsonyfa villanygőz is forgalomba kerül, a díszítés egyéb kellékeiből mintegy 10 millió forint értékű kerül a boltokba. az idén az ellátásba besegít a dekorációs áruház is, amely „óriás,, 10 centiméter átmérőjű csillogó üveggömböket, teteszétős üveg-műhab diszeket, figurákat, 30-70 centiméteres műkarácsonyfákat kínál a vásárlóknak.

többszáz ezer méternyi arany, ezüst boa díszíteti a fákat, amelyeket az idén is lehet havazni. néhány nap múlva kerül az illatszerboltokba, az áruházakba a 26 forintos aerosolos műhó, amely a féra permetezve nemcsak hangulatosan havassá teszi a fát, hanem „odaerősíti,, a tüleveleket, hátráltatja a levélhullást. a fenyőfákon idén több mint 10 millió csillagszóró szípor-kázhat majd./mti/

Leh

-5-

bb 9. december 22-én kezdődik a téli iskolai szünet

i vt/sk-lm sr

1966. december 8.

a tanév rendjéről szóló miniszteri utasítás értelmében az általános és a középiskolákban, valamint a dolgozók iskoláiban december 22-től január 7-ig tart a téli szünet. az utolsó tanítási nap a szünet előtt 1966. december 21-e, a szünet utáni első pedig 1967. január 9-e, hétfő. a szülőket ezen a napon értesítik - az ellenőrző könyv útján - arról, hogy a tanulók az oktatási év első felében melyik tárgyból, milyen osztályzatot értek el.

- az iskolák többségében már elkészült a szüneti program, amit a diákok és a pedagógusok közösen állítottak össze, s kidolgozásában különösen fontos szerep jutott az uttörő-, illetve a kisz-szervezeteknek, a 6. kerületi karikás frígyes általános iskolában például több szülő arra vállalkozott, hogy autóbusszal városnéző sétára viszi a tanulók egy csoportját.

a 14. kerületi i. istván gimnázium diákjai osztályonként szervezik a szüneti programot; ebben többek között szerepel kirándulás a mátrába, közös színház-, mozi-, muzeumlátogatás nagyrészt olyan témakörben, hogy a látottakat, illetve hallottakat tanulmányaik során is fel tudják használni. a gimnázium kisz-szervezete tervbe vette, hogy a szünetben klubösszejöveteleken időszerű politikai, ideológiai, - köztük a párt 9. kongresszusán is előtérbe került - kérdéseket is megvitathatnak. az érettségire készülő osztályok kollektívái a szünet egy részét is már arra fordítják, hogy a régebbi anyagokat átismételjék, főként azokat, amelyek várhatóan fontos helyet foglalnak majd el a tételekben.

a téli szünet alatt is messzemenően gondoskodnak az iskolákban a napközis tanulókról, akiknek jól fűtött termeket biztosítanak, megszervezik felügyeletüket, ellátásukat ugyanúgy, mint a tanítási napokon. a napközis tanulók is - többi diáktársaikhoz hasonlóan - a szünet nagy részét szórakozással, játékkal töltik, de programjukban szerepel - természetesen csak szerény mértékben - a tanulás, a gyakorlás is./mti/

8.00/jum 920pc

-6-

me

bb 10. fiatal diplomás szakemberek a népművelésben

i áe/tné-lm sr

1966. december 8.

az utóbbi négy évben duplájára növekedett az egyetem, főiskolát végzett függetlenített dolgozók száma a népművelés intézményekben. csupán az idén 83 szakember került a felsőoktatási intézményekből új munkahelyére: a helyi tanácsok irányítása alatt működő könyvtárakba, művelődési házakba, s körülbelül ugyanennyire tehető az üzemek, társadalmi szervezetek, kulturális életében foglalkoztatott diplomás szakemberek száma. ez jóval több, mint a megelőző esztendőben. egyedül az eötvös Loránd tudományegyetem könyvtártudományi tanszéke több mint 300 diplomás szakembert képezett fennállása óta.

ma már a tanácsok irányítása alatt működő könyvtárak függetlenített dolgozóinak 60 százaléka, más tömegkulturális intézmények munkatársainak 30 százaléka rendelkezik a megfelelő közép- illetve felsőfoku képesítéssel és jelenleg is több-százán tanulnak tovább a különböző egyetemeken, főiskolákon és közép-foku könyvtáros tanfolyamokon. az egyes főhivatású népművelő munkakörök felsőfoku képesítéshez kötött betöltése nagymértékben befolyásolta az általános művelődésügy színvonalát. a fiatal szakemberek munkába állásával nagymértékben csökkent a népművelési feladatokat csak átmeneti megélhetési forrásnak tekintő, hozzá nem értő dolgozók száma, ennek nyomán hatékonyabb, differenciáltabb lett az ismeretterjesztés, az iskolán kívüli felnőtt oktatás, az öntevékeny művészeti mozgalom, a szórakoztató, hasznos időtöltések megszervezése és a fiatalság körében végzett izlésnevelő munka. mindezt csupán az az adat is igazolja, hogy egyetlen év alatt 51 millió látogatója volt a művelődési házaknak, s az ország lakosságának több mint egy-ötöde állandó, beiratkozott könyvtári olvasó./mti/

--

bb 11. bocskai istván ismeretlen képe

vid tme-lm fm

1966. december 8.

a debreceni déri múzeum évek óta kutatja és gyűjti a hajduk korára vonatkozó emlékeket. így került elő egy eddig ismeretlen bocskai kép. az alkotás szotyori nagy sándor kisvárdai lakos birtokában volt, aki őseitől örökölte. a képet félegyházi lászló munkácsy-díjas debreceni festőművész javította ki. a festmény bocskai istvánt fejedelmi díszben ékkövekkel gazdagon díszített süveggel, fiatal korában ábrázolja. a déri múzeum az olajfestményt a nagykeréki bocskai kastélymúzeumnak ajándékozta, ahol a „hajduk a magyar történelemben,, című állandó kiállítással együtt mutatják be a közönségnek. a kép alkotójának nevét még nem sikerült kideríteni./mti/

--

8.15/ju 920pc

-7-

me

bb 12. megkezdődött a disznóölés idenye

i kf/kf-Lm vg

1966. december 8.

a havazással, a szalonfagyasztó hideggel megkezdődött a disznóölés idenye. a kereskedelem - mintegy két és félmillió sertés magán-vágásával számolva - gondoskodott a legfontosabb alapanyagokról, izesítő fűszerekről.

a rizsellátás folyamatos, így a disznóölésekre is elegendő mennyiség került az üzletekbe. az igényeknek megfelelően vásárolható fűszer paprika is bőven van só, valamint bors is. a hurkához, a kolbászhoz a tavalyihoz hasonlóan 17 millió méter bél került a boltokba. a disznóölésnél, a tornál elmaradhatatlan forralt borhoz nem hiányzik az izesítő szegfűszeg és a fahéj sem.

a disznóölések egyéb kellékei, böllérkés, konyhakés, nagyfazék, zsirosbödön a szokásosnál nagyobb mennyiségben került forgalomba, s elegendőnek ígérkezik a hurkatöltő is. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat a nagyobb vidéki városokban és budapest környékén egyebek között mintegy 200 hurkatöltővel, ugyanannyi husdarálóval, perzselőgépekkel segíti a házi disznóvágásokat./mti/

--

bb 13. nyolc ém vállalat teljesítette idei lakásátadási tervét - segítenek a budapesti lakásépítőknél

i sb/sze-Lm vg

1966. december 8.

az építők szakszervezete és az építésügyi minisztérium felhívására a pártkongresszusi versenyben mozgalmat indítottak az ém vállalatok azért, hogy az idén előirányzott lakásokat lehetőleg még november végéig átadják. az volt a cél ugyanis, hogy elkerüljék az évvégi hajrá-munkát, amely legtöbb esetben ugrásszerűen fokozza a minőségi hibákat. a téli nyirkos, hűvös időjárás egyébként sem kedvez az épületek befejező munkáinak. a parketta, valamint az ajtó és az ablak farészei magukba szívják a nedvességet, s épületátadáskor látszólag kifogástalanok, de később, amikor kiszárad a fa, a padló felpuposodik és rosszul záródik az ajtó vagy az ablak.

a minisztérium építőipari főigazgatósága most értékelte a vállalatok versenyét. ennek alapján a 22-es és a 23-as, valamint békés, borsod, hajdu, nógrád, szabolcs és szolnok megye építőipari vállalatának dolgozói elérték a mozgalom célját, november végéig teljesítették az 1966. évi lakásátadási tervüket.

/folyt.köv./

8.35/ju 920pc

-8-

bb 13. /nyolc ém vállalat...1. folyt./-Lm

a nyolc vállalat csaknem négyezer lakást épített, s ebből a legtöbbet, 1.418-at a borsod megyeiek adtak át. ezenkívül fejér, somogy, tolna és zala megye ém vállalatának dolgozói is nagyon közel kerültek az éves terv teljesítéséhez, mert már mindössze egy-egy lakóházat kell átadni. borsod, hajdu, nógrád, szabolcs és szolnok megyéből az utóbbi hetekben festő, mázó és egyéb szakipari brigádok érkeztek budapestre, hogy segítséget nyújtsanak többszáz fővárosi lakás építésének gyors és jóminőségű befejezéséhez./mti/

bb 14. hónapról-hónapra növekszik az autóbusz utasok száma - kevés a kocsik

i hbj/sze-Lm vg

1966. december 8.

nagy az autóbuszokon a zsufoltság. ez azzal is magyarázható, hogy télidőben nagyon sokan inkább autóbuszra utaznak, mint saját gépkocsin, motorkerékpáron, vagy éppen kerékpáron. mindegyik azonban nem indokolja az utaslétszám ugrásszerű emelkedését. ez elsősorban abból adódik, hogy a viteldíj-rendezés óta nőtt az utasok átáramlása a villamosokról az autóbuszokra. ezt igazolja a statisztika is.

a közlekedés eredetileg azzal számolt, hogy körülbelül 250 000 autóbusz-bérletet vásárolnak budapesten. ezzel szemben júliusban 273 000, augusztusban 281 000, szeptemberben 327 000, októberben 347 000, novemberben pedig 355 000 bérletet vettek. amikor a szakemberek mérlegelték, mennyi 110 forintos autóbusz-villamos bérlet fogy el, úgy gondolták, havonta körülbelül 117 000. júliusban eladtak 197 000, novemberben pedig 240 000 százti forintos bérletet. ugyanakkor a fa eladja a tervezett vonaljegy-mennyiséget is. az utaslétszámnövekedés tehát nagyrészt az átáramlás következménye.

nem növekszik azonban a kocsik száma. igaz ugyan, hogy az idén a fa főműhelye régi kocsikból 60 csuklós autóbuzst gyártott, ezeket azonban az öreg, elavult és selejtezett kocsik pótlására állítják forgalomba. nem kapta meg az autóbuszüzem az ipartól a kért és várt husz új autóbuzst, amelyet az üllői uti lakótelep rossz közlekedésének javítására, illetve a 4-es járat sűrítésére használtak volna fel.

jövőre a fővárosi autóbuszüzem főműhelye újabb ötven csuklós autóbuzst gyárt, azonban ezekkel is csak a kiselejtezett kocsikat pótolják. sűrítésre csak akkor gondolhatnak, ha az ipar leszállítja a csuklós és más nagybefogadóképességű új autóbuzsokat./mti/

8.40/ju 920pc

-9-



bb 15. „fényképezik,, a szállítógépek működését a komlói zórák-aknában

vid lk-lm ki

1966. december 8.

a komlói zórák-aknában, amely az ország egyik legmélyebb bányája, a sokrétű probléma sarkallta az üzem ifjú szakembereit arra, hogy megalakítsák a fiatal műszakiak tanácsát. programjukban főként tervezési feladatok, valamint az üzem menetével kapcsolatos, hosszabb megfigyelést igénylő vizsgálatok, elemzések szerepelnek. így például nemrég egy 150 fős csapat részére helyszíni időmérések alapján dolgozták ki a fejtés ideális telepítési tervét, rajzon illusztrálták, hogy a termelékenység növelése érdekében a nap 24 órájában egymást követő négy műszakban mikor, milyen műveletet, hány emberrel végezzenek.

jelenleg az aknai szállítás kapacitását vizsgálják a fiatal műszakiak. azt akarják megtudni, hogy a szállítógépek hogyan birkóznak meg az állandóan növekvő terheléssel. zórákon ugyanis a termelés három év alatt elérte a napi 170 vagon és a következő években 300 vagonra növekszik. különleges műszerrel, úgynevezett tahográfal automatikusan méri, „fényképezik,, a szállítógépek minden mozzanatát, a gép percenként jelzi és rögzíti az állásidőt, az üres és telt csillék ki-be tolásának idejét, a kas sebességét, stb. a diagramok alapján megállapítják a gépek hasznos és üres járatát, a veszteségidőt. ebből következtetnek arra, hol lehet gyorsítani a szállítást jobb szervezéssel. az elemzésből máris kitűnt, hogy a szállítógépek kapacitását üzembiztosan fokozhatják, s így a következő két-három évben nagyobb beruházás nélkül zavartalanul lebonyolíthatják a szállítást.

a fiatal műszakiak tanácsának javaslatai alapján dolgozta ki az üzem a személyszállítás módját, menetrendjét is úgy, hogy a bánya és a dolgozók érdekeit egyaránt figyelembe vették./mti/

..-

bb 25. nincsenek már várakozó csoportok az utcai kutaknál a makói járás falvaiban - hatezer házhoz vezették be a vizet

vid tné-lm fm

1966. december 8.

a falvakba látogató városiak előtt régi ismert kép, hogy a lassan csordogáló utcai kutak előtt, kis csoportokba verődve várakoznak az emberek, amíg megtelnek a kannák. a köz-kifolyóknál álldogáló és beszélgető csoportokkal azonban a makói járás községeiben ma már alig lehet találkozni. ez jórészt azért van, mert a járás 16 községe közül tizennégyben az elmúlt években elkészült a törpevízmi, illetve az új, egységes vízhálózati rendszer.

/folyt.köv./

8.47/ju 10¹⁰ Puc

-10-

Wla

bb 25. /nincsenek már....folyt./-Lm

a helyi tanácsok és a lakosság anyagi hozzájárulásából több mint 38 millió forintot költöttek erre a célra. a falvakban 300 kilométernyi vízvezeték-hálózatot építettek ki, a csövek lefektetéséhez szükséges árkokat szinte teljes egészében a lakosság ásta ki és fedte ismét be társadalmi munkában.

a helyi tanácsok legújabb értékelése 14 faluban eddig hatezer családi házhoz vezették be az új törpevízművekből érkező vizet. 300 otthonban fürdőszobát is építettek. a vízhálózat létrehozása azt is eredményezte, hogy a házikertekben gyors fejlődésnek indult az öntözéses kertészkedés./mti/

..-

bb 26. szakosodnak a szolnok megyei termelőszövetkezetek

vid ká/tr-lm -cz

1966. december 8.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek fejlődésének folyamataként lényegesen nőtt a közös gazdaságok üzemnagysága szolnok megyében. hét évvel ezelőtt még 311 közös gazdaságot tartottak nyilván, s ezek a szétaprózodott alig egy-két ezer holdas, vagy annál kisebb tsz-ek az alföldi viszonyok között nem tudtak megfelelően fejlődni. ezért számos gazdaság egyesült. az 1966 évi zárszámadás előkészítését 137 termelőszövetkezet kezdte meg, s ezeknek területe meghaladja a két és fél-ezer-háromezer holdat. több szövetkezet öt-hatezer, vagy annál is nagyobb területen gazdálkodik. az egyesülés új alapokat teremtett a korszerű, nagyüzemi gazdálkodás fejlesztésére, a termelés és a tagok jövedelmének fokozatos emelésére. a meg-növekedett tsz-ek az idén már mintegy négyszázmillió forintot fordíthattak új épületek, öntözőtelepek építésére, gépek vásárlására, gyümölcssteleptésre. megteremtették a feltételeket a termelés, állattenyésztés szakosítására is. a tizezer holdas mezőhéki táncsics tsz-ben például a baromfitartás lesz a fő üzemág. negyvenezres korszerű tojástermelő kombinátot építenek, ahonnan évente nyolc-tíz millió tojás kerül majd a fogyasztókhoz. a jászfényvári béke tsz 1240 holdas nagyüzemi kertészetére alapozva félkészfeldolgozó üzemágakat hoz létre és kertészeti termékeinek zömét helyben dolgozza fel. a jászapáti alkotmány tsz-ben az ország egyik legkorszerűbb szarvasmarhatenyésztését alakították ki./mti/

..-

8.55/ju 10¹⁰ Puc

-11-

Wla

bb 16. 2,5 milliárd forint termelési érték a hajdusági termelőszövetkezetekben

vid ká sk vm

1966. december 8.

nehéz esztendő végéhez közelednek a hajdusági termelőszövetkezeti gazdaságok. a tavasz folyamán a berettyó gátszakadása következtében csaknem 7000 holdat öntött el az ár, a sok eső miatt pedig több mint 100.000 hold került belviz alá. növekedtek a költségek, drágább volt a szállítás, a munka embert és gépet egyaránt igénybe vett. a sok nehézség ellenére igen eredményes esztendőt zárnak a megye közös gazdaságai. fülöp imre, a megyei tanács vb mezőgazdasági osztályának vezetője erről a következőket mondotta. a becslések szerint 2,5 milliárd körül lesz a közös gazdaságok termelési értéke, ami csaknem 100 millió forinttal több, mint az elmúlt esztendőben volt. két nagyon fontos növénynél kiemelkednek az eredmények. tavaly 191 mázsa volt a cukorrépa átlagtermése, ez évben pedig meghaladja a 200 mázsat, ami csaknem 40.000 vagon répát jelent. burgonyából 28 mázssával emelkedett a holdankénti átlag, s elérte a 80 mázsat. kenyérgabonából, kukoricából, napraforgóból teljesítették a szövetkezetek az előirányzatot, s a nagytömegű szalastakarmány betakarítása biztosítja az állattáplálomány átteleltetését. a hajdusági termelőszövetkezetek tervszerű, szilárduló gazdálkodását mutatja, hogy növekedik az állattenyésztésből eredő bevétel. százötvenezer sertést értékesítettek az idén a tsz-ek, 10.000-rel többet, mint tavaly. baromfiból 100 vagonnal adnak el többet./mtl/

--

bb 18. tájmúzeum, kornhü erdészlakás a stájer-házakból

vid gg vm fm

1966. december 8.

évek óta használaton kívül áll a kőszegi hegyekben levő két stájer-ház. a nevezetes épületeket a város 1770 körül a felső-erdőben építtette két stájerországból származó erdész részére. innen ered a házak elnevezése is. külön nevezetessége, hogy az egész nyugat-dunántulon nincsenek ilyen régi sajtáságos erdészházak.

/folyt.köv./

9.00/ju 10¹⁰pac

-12-

PKA

/bb 18. tájmúzeum.....1.folyt./vm

a házak rendbehozására, használatára most tervet készítettek. e szerint az egyik házban tájmúzeumot létesítenek, amelyben elsősorban a kőszegi hegy állatvilágát bemutató kiállítást rendeznek, a másik házat pedig kornhü erdészlakásként mutatják be a közönségnek./mtl/

bb 17. elkészült az első országos összesítés a termelőszövetkezetek költségszámítási adataiból

i ie vm ká

1966. december 8.

az önállóbb, jövedelmező gazdálkodás érdekében az utóbbi években mind több termelőszövetkezet vezette be az olyan vállalati jellegű nyilvántartást, amellyel pontosan kimutathatja a termelés önköltségét és ágazati jövedelmezőségét. az adatok központi feldolgozásának és elemzésének feltétele azonban csak tavaly jött létre, a mezőgazdaság ágazati rendszerének egységes jegyzékbe foglalásával. 1965-ben a szövetkezetek kétharmada, 2165 üzem továbbította ágazati költség- és jövedelemszámítási adatait, s ezeket, most elsősorban, a központi statisztikai hivatal összesítette és értékelte.

a számítások sokféle fontos eredményt szolgáltatottak és tényeket döntöttek el több, eddig csak elméleti feltételezések alapján megválaszolt vitás kérdést. így például egyértelműen bebizonyosodott, hogy az önköltség színvonalát elsősorban a föld minősége határozza meg. a területegységre számított költségek ugyanis csaknem azonosak a leggyengébb és a legjobb földön gazdálkodó üzemekben is, s ezért a legrosszabb talajjal rendelkező szövetkezetekben az önköltség növényenként változóan 50-80 százalékkal nagyobb az átlagosnál. további, számokkal bizonyított tapasztalat, hogy az egyes ágazatok jövedelmezősége elsősorban az élőkommunka mértékén és arányán múlik, vagyis: azok a jövedelmezőbb ágazatok, amelyekben sok élőkommunkát kell és lehet felhasználni.

/folyt.köv./

9.03/ju 10¹⁰pac

-13-

PKA

/bb 17. elkészült.....1.folyt./vm

másfelől viszont a munka termelékenysége ezekben a belterjesebb ágazatokban alacsonyabb, tehát a szövetkezeteknek e két körülmény ellentétes hatását mérlegelve kell a perspektivikus termelészerkezetet kijelölniük. a számításokból kimutatták azt is, hogy az ugynevezett nettó jövedelem - amelynél a tsz-tagok munkáját költségként veszik figyelembe -, és a bruttó jövedelem - amelynél ez a munka nem szerepel költségként -, az egyes ágazatokban hasonlóan alakul. így tehát a gazdaságirányítás reformja során és más közgazdaságidöntéseknél bármelyik mutatószám egyformán használható.

a 2165 termelőszövetkezet költségvetésének és a ksh adatfeldolgozás 58 félé növényre és 16 félé állati termékre terjedt ki. minthogy a szövetkezetek egyharmada még nem készített ilyen számítás, az adatok nem adnak teljes, országos képet. a 21 legfontosabb termék, illetve termék önköltségéről azonban a statisztikai hivatal ezt is kialakította: megfelelő matematikai módszerekkel pontosan megállapították, hogy ezeket az árakat ténylegesen mennyiért állították elő 1965-ben az ország termelőszövetkezetei./mti/

bb 19. nyolcvan vagon savanyúság

vid ká gk vm

1966. december 8.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei kétszáz hold gabonatarlóba vetettek uborkamagot. a másod növények fejlődésének kedvezett az idő, hossza nyult az ősz, így a nagyüzemek ez évben kétszer szedhettek termést. a ropogós, ujjnyi hosszúságú csemege-uborkából nagy mennyiséget vásárolt meg a nyíregyházi konzervgyár és a mezőgazdasági terményeket értékesítő szövetkezeti központ. a termést a demecseri feldolgozó üzemben savanyították. a mék a télen nyolcvan vagon savanyu uborkát kínál eladásra az ünnepi ebédekhez és a disznótoros vacsorákhoz./mti/

9.08/ju 10¹⁰Pac

-14-

MR



bb 20. jubilál a szombathelyi pedagógus zenekar

vid gk szb fm

1966. december 8.

Szombathelyen tíz év óta működik a pedagógusok szakszervezete megyei bizottságának öntevékeny népi zenekara. tagjai valamennyien pedagógusok, akik napi munkájuk mellett, kedvtelésből tesznek eleget számos meghívásuknak. a zenekar főleg szombathelyen játszik, de esetenként vidéken is fellépnek. a pedagógusnapi ünnepeken, összejöveteleken, uttorítalálkozókon, névadó ünnepeken, idősebb kartársaik nyugalomba vonulásakor, iskolai rendezvényeken csendül fel muzsikájuk.

a tízéves jubileum alkalmából megyeszerte szeretettel üdvözlük a zenekart./mti/

bb 21. sikeres kutató és gyűjtőmunka a veszprém megyei falvakban

vid tr szb fm

1966. december 8.

Veszprém megyében a hazafias népfront támogatásával tovább erősödött a honismereti mozgalom. a 15-20 tagú szakkörök magukban tömörítik a falu értelmiségi dolgozóit, de mellettük csaknem ugyanolyan arányban megtalálhatók a tsz-ek tagjai is. a szakkörök néprajzkutatáshoz kezdtek, településtörténeti monográfiát készítenek és összegyűjtik a községben fellelhető muzeális emlékeket. berhidán gazdag kulturtörténeti gyűjtemény és sok levéltári anyag dicséri a szakkeri tagok munkáját. gyenesdiáson már szinte a falu minden lakosa „régésznek”, számít; egy alkalommal a balatonvidék legnagyobb honfoglaláskori temetőjére hívták fel a szakemberek figyelmét, és ugyancsak a helybeliek vezették nyomra a régészeket a gyenesdiás és vonyarcvashegy közötti római kori település megtalálásában. a falu házaiban a régi iparművészeti, használati és néprajzi tárgyakat mind összegyűjtötték. túskeváron a somló és vidéke helytörténeti múzeum jelzi a környékbeli falusi lakosok szorgalmas gyűjtőmunkáját. a túskevári múzeum, amely eddig a tanácsháza épületében kapott helyet, már önálló épületbe költözött.

a honismereti szakkör tagjai veszprém megye szerte összegyűjtik a régi földrajzi neveket és nyomtatásban bocsátják közre./mti/

9.12/ju 10¹⁰Pac

-15-

MR



kbb 22. nyolckilós vadmacskát lőttek a mocsolyási erdőszetben

vid ká/tr szb ká

1966. december 8.

a keletbükki állami erdőgazdaság területén az utóbbi években igen elszaporodtak a vadmacskák. különösen a csehszlovák határ menti szelce-pusztai vadrezervátum területén, valamint a délbükki részeken kellett irtóhadjáratot vezetni ellenük. a vadászóenyektől távol, a nehezen megközelíthető cser- és tölgyerdőkben tanyázó ragadozókból az idén 70 került puska-végre. a legfejlettebb példányt, egy nyolc kilogrammos vadmacskát a délbükki részen a mocsolyási erdőszet területén lőttek. /mti/

--

bb 23. a hajduk letelepítésének 360. évfordulója

vid j szb fm

1966. december 8.

december 10-11-én emlékünnepséget rendeznek a hajdu-bihar megyei nagykeréki községben a hajduk letelepítésének 360. évfordulója alkalmából. 1604. október 3-án a császári csapatok bocskai nagykeréki várára támadtak, örvény pál kapitány azonban a lakosok és a 300 köleséri hajdu segítségével visszaver- te támadásukat. a fejedelem azzal jutalmazta vitézségüket, hogy felszabadította őket a jobbágyi sorból, községüket mezővárosi rangra emelte. 1605. decemberében bocskai seregének javát, 10 000 hajdu vitézt letelepítette a hajduságban.

a helyreállított nagykeréki várkastélyban kerül sor, a két- napos ünnepségre. tudományos emlékülést tartanak, előadások hangzanak el a hajduk történetéről, harcaikról. a vár falánál emléktáblát lepleznek le, a várban pedig kiállítás nyílik „a hajduk a magyar történelemben,, címmel. /mti/

--

bb 24. a fehérgyarmati kórház első hármas ikrei

vid tné szb fm

1966. december 8.

néhány héttel ezelőtt bartha andrásné tiszakőrödi termel- lőszövetkezeti asszony hármas ikreknek: két fiúnak és egy lány- nak adott életet. az alig hároméves multra visszatekintő fehérgyarmati kórházban ők az első hármas ikre. az újszülöttek 5.5 kiló összsúllyal láttak napvilágot. édesanyjukkal együtt még mindig a kórház lakói. a picinyeket a koraszülött osztályon gondozzák. egyenként 2.5 kiló súly elérése után hagyhatják el az intézményt.

a 39 éves asszonynak egyébként már két felnőtt gyermeke van. a családtagok és ismerősök nagy szeretettel várják haza, tiszakőrödra a családayát és az újszülötteket. /mti/

9.25/ju 10¹⁰Puc

-16-

MA

bb. 27. gondosan felkészültek a télre a komárom megyei bánya-vidékeken

vid/lk/e ki bs

1966. december 8.

bár a tavalyi viszonylagos enyhe tél nem okozott gondot a komárom megyei bányavidékeken, az idén mégis gondosan fel- készültek a hideg, havas hónapokra. oroszlányon és tatabányán változatlanul a lejtős aknák jegesedés elleni védelmére for- ditják a legnagyobb figyelmet. ugyanis télen ez okozhatja a legtöbb karambolt, megnehezíti a szállítást, így a termelést is. tatabányán olajkályhákkal védekeznek. az esztergomi labor- műszeripari művek készített számukra száz, új típusu kályhát. ezeket hat aknába már tavaly beszerelték, egy-egy aknaszájban tíz kályha együttesen 600 000 kalória hő-t fejleszt óránként. így még minusz 20 fokos hidegben is 0 fok feletti hőmérséklet- tet biztosítanak. két aknában, a xii/a és a xv/a-ban, most duplájára növelik a kályhák számát. ugyanis az új rendelke- zések szerint a különösen sújtólégveszélyes bányákban növel- ni kell a behúzó levegő áramlásának sebességét. a nagyobb mennyiségű levegő felmelegítéséhez viszont nagyobb fűtőkapa- citás kell.

oroszlányon sürgősségi sorrendben széntüzelésű kazánso- rokat kapnak a lejtős aknák. a fűtőberendezésekhez kapcsolt ventilátorokkal fuvatnak meleg levegőt a bányákba. már négy aknában felszerelték a kazánso- rokat.

mindhárom bánya-vidéken, a dorogi, az oroszlányi és a ta- tabányai trösztnél is, alaposan átvizsgálták a szállítóbe- rendezéseket. a csillefogókat fagymentes olajjal kenték át. a kötél- és függősin-pályákhoz hőtisztító berendezéseket ké- szítettek elő. oroszlányon ötletes csillefogókat alkalmaznak. ezek jegesedésnél megakadályozzák a csillék elfutását, így elejét veszik a karambolnak.

a munkások szállítása oroszlányon a legnagyobb feladat, mert csaknem husz községből járnak be autóbusszal a bányá- szok. készenlétben állnak a hőekék, gondoskodnak a váróter- mek fűtéséről, hóviharak esetén pedig mintegy 400 bányászt tudnak ideiglenesen elszállásolni. /mti/

9.25/ju 10¹⁰Puc

-17-

MA



bb 28. kísérleti partszakaszok a balatonon
vid lk vm ki 1966. december 8.

a balatoni vízügyi igazgatóság, valamint a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat szakemberei a balaton várható jegesedése miatt ezekben a napokban befejezik a tavasszal elkezdett szabályozási és építési munkákat, az idén is több ezer köbméter követ és betont építettek be a balaton partszegélyeibe, az új kőgátak építésével a balaton állandó és ideiglenes partfalainak a hossza már eléri az 55 kilométert, a partfalnak mintegy kétharmada a somogyi oldal hullámveréstől és eróziós károktól leginkább veszélyeztetett részein épült.

kísérleti jelleggel a partkiképzésnek és védelemnek újszerű változatát is megvalósították, több balatoni kempingnél, a tengerparti homoklédókhöz hasonlóan építették ki a partot, ezeket a vízre enyhén lejtő homokos partokat rendkívül kedvelik a balaton vendégek, ahol a hullámverés enyhébb és az egyéb körülmények megengedik, a jövőben is mellőzik kőgát építését, a jövő évek tapasztalatai döntik majd el, hogy a balaton néhány helyén ki lehet-e alakítani hosszabb élettartammal a homoklédókat./mti/

bb 32. tizenegyezerrel több fürdőkád kecskemétreől
vid lk vm ki 1966. december 8.

a zománcipari művek kecskeméti gyáregységében javában tart az üzem felújítása, a 240 millió forintos rekonstrukciós munka előreláthatóan a jövő évben fejeződik be, az automata kádöntő csarnok gépeinek üzembehelyezésén most dolgoznak a szakemberek, közben a termelés is jó ütemben halad, az év végéig 103.000 kádat gyártanak, 11 ezerrel többet a tervezettnél, hatvanezer kádat exportálnak, a többit pedig hazai használatra adják át, a dolgozók a IX. pártkongresszus tiszteletére a tervezettnél 6.5 millió forint értékkel több exportterméket állítottak elő, részben fürdőkádat, részben egészségügyi felszereléseket./mti/

9.30/ju 10⁴⁰pac

-18-

Mti

bb 29. kokszkosarakkal óvják a hódmezővásárhelyi porcelángyár új kemencéit a fagytól

vid lk-lm-ki 1966. december 8.

a hódmezővásárhelyi porcelángyárban az olasz pozzi cég szakembereinek irányításával a gyárkémény- és kemenceépítő vállalat dolgozói befejezték a két, egyenként 108 méter hosszú óriáskemence építkezését, a földgázbekötés elhúzódása miatt egyelőre kokszkosarakkal szárítják a nyers kemencefalakat, hogy az építményeket megóvják a fagykártól.

a szárítást rövidesen földgáztüzeléssel folytatják egészen márciusig, a termelés megkezdéséig, a 31. számú építőipari vállalat dolgozói gyors ütemben üvegeznek a 27 000 négyzetméteres nagycsarnokot, hogy a kemény hidegek beállta előtt megteremtse a belső munka feltételeit, jelenleg különféle szakmáknak mintegy 700 munkása dolgozik a nagy építkezésen.

már a porcelángyár alkalmazottai is készülődnek a termelés megkezdésére, tanfolyamokon képezik a szakmunkásokat, s megkezdtek a nyersanyagok „begyűjtését”, is, ez utóbbi azt jelenti, hogy az idén mintegy 800 tonna különféle anyagot, kaolint, földpátot tárolnak a jövő év elején kezdődő porcelángyártáshoz./mti/

bb 30. ételmisszerbolt és falatozó építésgyőrött

vid lk-lm-ki 1966. december 8.

fejlődik győr kiskereskedelmi és vendéglátó-hálózata, a Lenin uti abc csemegeáruház és a tanácsköztársaság uti 650 négyzetméter alapterületű butorszalon után legutóbb a nádorvárosi új lakótelepeken nyílt önkiszolgáló ételmisszerbolt és abc áruház, ugyanitt két új vendéglátó üzem még karácsony előtt a lakosság rendelkezésére áll.

a napokban kezdtek hozzá a magyar vagon és gépgyár főbejáratának közvetlen közelében önkiszolgáló ételmisszerbolt és falatozó építéséhez, a 2,5 millió forintos beruházásból a gyár csaknem egymillió forintot vállalt, a 200 négyzetméter eladóterületű boltban a dolgozók műszakkezdés előtt megrendelhetik az ételmisszert és azt műszak után várakozás nélkül átvehetik, a büfében meleg tejet, kávé, kakaót reggelizhetnek a munkába igyekvők./mti/

9.32/ju 10⁴⁰pac

-19-

Mti

bb 31. egyszerű ötlettel évente 700 000 forint megtakarítás

vid lk vm ki

1966. december 8.

az ózdi kohászati üzemek acélművében az öntőtégelyekbe, az úgynevezett kokillákba ragadt öntecseket nemrégiben még a távolabbi kokillatérre szállították, hogy az ott működő géppel ki-nyomják. ez viszonylag sokáig tartott, gyakran csak néhány nap mulva és hidegen kerültek az ilyen öntecsek a durvahengerembe, ezt a hővesztést teljes fűtőanyag felhasználással kellett pótolni, hogy az öntecs-hengerlésre kerülhessen.

demés jános öntősegéd javaslatára változtattak a helyze-ten. a kinyomógépet az acélmű öntőcsarnokába telepítették. így a beragadt öntecseket a helyszínen távolítják el a kokillákból, gyorsan, késedelem nélkül. az egyszerű ötlet igen hasznosnak bizonyult. a gyakorlati tapasztalatok szerint évente 700 000 forint értékű fűtőenergiát takarítanak meg./mti/

- . -

bb 33. gáztüzelésű téglagyár épül hajduszoboszlón

vid lk vm ki

1966. december 8.

a hajduszoboszlói földgázkinccs újabb hasznosítására kerül sor a következő esztendőben. az ém téglá- és cserépipari tröszt gáz-fűtéses, modern, alagutkemencés téglagyár építéséhez kezdett hozzá hajduszoboszlón. a tervek szerint a jövő év második felében fejeződnek be a munkák, s akkor kezdik meg a termelést az új üzemben. a gyárban évente 16 millió téglát készítenek, s ennek na-gyobb része üreges téglá lesz. a gáztüzelés igen gazdaságos, a magas kalóriájú földgáz tüzelésével évente több mint 300 vagon sze-net takarítanak meg./mti/

- . -

9.40/ju 10 90_{ke}

-20-

Mk

bb 34. németh károly brüsszelbe utazott

Lk vm bs

1966. december 8.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bi-zottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára brüss-zelbe utazott a belga kommunista párt 17. kongresszusára. németh károlyt a keleti pályaudvaron pullai árpád, az mszmp kb titkára bucsuztatta./mti/

- . -

bb 35. közlekedési balesetek

i fe/tné-lm -cz

1966. december 8.

jánoshalma és csávoly községek közötti utvonalon ittasan hajtotta lovaskocsiját zsigmond jános 43 éves gaz-dálkodó és járművével az utmenti árokba borult. a férfi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

gödöllő határában balogh jános 34 éves vontatóve-zető, berettyóújfalusi lakos az országos talajjavító vállá-lat vontatójával az árokba borult. balogh jános sérüléseibe a helyszínen belehalt, a vontató utasa is könnyebben megsé-rült. a baleset okának megállapítására a vizsgálat megindult.

budapesten a 9. kerületben, a gubacsi ut 6 szám előtt palotai istván 46 éves segédmunkás, budapesti lakos nem a kijelölt gyalogátkelőhelyen ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a vigyázatlan gyalogjárót súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 15. kerületben dobre lászló 29 éves mezőgazdasági dolgozó ittasan, a zártpályás villamossínekre feküdt és egy 65-ös jelzésű villamos elütötte. súlyos sérüléssel szállí-tották a kórházba.

a 8. kerületben, a kerepesi uton auscher irén 31 éves segédmunkás, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttes-ten és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérü-léssel szállították kórházba./mti/

- . -

11.07/ju 11 30_{ke}

-21-

Mk

bb 36. felnőttképzés, pedagógia, szociológia - szekció-
ülések a nemzetközi népművelési konferencián

t tf/tr- Lm zs

1966. december 8.

csütörtökön szekcióülésekkel folytatta munkáját az
akadémián üléselő nemzetközi népművelési konferencia. az
egyik munkacsoportban a felnőttek iskolán kívüli oktatásá-
nak pedagógiai feladatairól tanácskoztak, egy másik ülésen
a felnőtt-nevelés filozófiai, pszichológiai és szocioló-
giai problémáiról esett szó.

hazai és külföldi szakemberek sora fejtette ki véle-
ményét a felnőttek képzésének társadalmi fontosságáról, a
különböző nevelési módszerekről.

több felszólaló hangsúlyozta, hogy a tudományos-
technikai előrehaladás és a vele járó változások az élet-
mód alakulásában és a társadalmi gyakorlatban is érezteti
hatását. a felszólalások cáfolták azt a felfogást, hogy a
technikai fejlődés a termelőmunka szintjén azt eredményezi,
hogy a dolgozók egyre kevesebb ismeretekkel is el tudják lát-
ni munkájukat, mert a magasfokú munkaszervezés, és a gépesi-
tés, automatizálás a termelés „kiszolgálóivá”, teszi az em-
bereket. ennek éppen az ellenkezője igaz: műveltség, magas
szakképzettség nélkül elképzelhetetlen, hogy az automata gép-
rendszerű termelés zökkenőmentesen menjen, mert a különféle
berendezések üzemeltetése, javítása és a karbantartása nagy
hozzáértést kíván meg a dolgozóktól.

a vita során kifejezésre jutott a szakembereknek
az az egyöntetű véleménye, hogy napjainkban a felnőttképzés
célja azoknak az ismereteknek és készségeknek a kialakítása,
amelyek a társadalom folytonos formálásához, tökéletesítésé-
hez szükségesek. a megszereshető tudás-anyagnak időszerűnek
kell lennie, ezért a felnőtt-oktatás programjának a minden-
napi gyakorlat problémáikhoz kell igazodnia.

/innen embargó 17 h-ig!/

Mk

délután a tanácskozás külföldi vendégei - hazai szak-
emberek társaságában - látogatást tettek az ikarus művelődési
otthonában és a fővárosi művelődési házban./mti/

12.45/Lm 183 Juc

-23-

bb 37. időjárásjelentés

tr vm

1966. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. december 8-án, csüt-
törtökön délelőtt:

az éjszakai lehülés erősödik

a középpontjával görögország felett elhelyezkedő alacsony-
nyomású légköri képződmény a balkán félszigeten és a fekete-
tenger térségében erősen felhős, szeles, csapadékos időjárást okoz.
ugyancsak változékony, csapadékos az idő a brit szigeteken és skan-
dinávia déli részén. a szovjetunió európai területén csütörtök haj-
nalban mínusz 15- mínusz 20, az ural vidékén mínusz 25- mínusz
30 fokos hideget mértek. hazánkban szerdán erősen felhős, párás idő
volt. többfelé esett az eső, havaseső, hó. a lehullott csapadék
mennyisége 1-7 milliméter között változott. a hőmérséklet napközben
a dunántúlon 0-plusz 4, máshol 3-7 fokig emelkedett. ma reggelre
mínusz 2- plusz 2 fokig hűlt le a levegő. hét órakor a délnyugati
megyék területét összefüggő hótakaró borította, vastagsága 2-10
centiméter között volt. a délelőtti folyamán változóan felhős, párás
idő volt. a dunántúli egy-két helyről kisebb havazást jelentettek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt,
a sokévi átlagnál 1,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor a hőmérséklet
5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter,
gyengén süllőző irányzatú.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet,
néhány helyen havazással, havasesővel. időnként élénk
északi, északkeleti szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- mínusz 5 fok között, észak-
keleten helyenként mínusz 5 fok alatt, legmagasabb nappali hő-
mérséklet pénteken mínusz 2- plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél 354 centiméter./mti/

13.33/ju

14²⁰ 3c

23.

Mk

bb. 39. véradás terven felül

vid/tné/e fm cz

1966. december 8.

példamutatóan segítik a véradó mozgalmat szólnok megyében a honvédségi alakulatok, az üzemek és a tsz-ek dolgozói. januártól december első hetéig 3 800 liter vér gyűlt össze a konzerváló állomáson - 200 literrel több a tervezettnél.
/mti/

bb. 40. debrecen és krakkó zenei kapcsolata

vid/tné/e fm cz

1966. december 8.

a krakkói zeneművészeti szakiskola négytagú tanári küldöttségének debreceni látogatását viszonyozva az elmúlt napokban a debreceni Kodály Zoltán Zeneművészeti Szakiskola küldöttsége járt krakkóban. a kölcsönös látogatások után megállapodás jött létre a két zenei intézmény együttműködésére. ennek alapján tavasszal a krakkói szakiskola kórusa és szólistái látogatnak debrecenbe. a debreceniek 45 tagú küldöttséggel viszonyozzák majd ezt a látogatást: a szakiskola női kara, továbbá a kamarazenekar és néhány szólista utazik krakkóba. tervbe vették, hogy a két város zenei kapcsolatokat teremtsen a zeneoktatás, a kóruskultúra és a zenei élet más területein is. /mti/

bb. 41. szentendrei képzőművészek vietnamért

vid/gö/e fm cz

1966. december 8.

példamutató kezdeményezés született szentendrén: a városban élő 21 festő- és szobrászművész felajánlotta egy-egy alkotását a szabadságáért harcoló vietnami nép megsegítésére. a mintegy 70 000 forint értékű festményeket és szobrokat vasárnap, a szentendrei művelődési házban mutatják be az érdeklődőknek. a kiállítás megnyitóján dr. sik endre, az országos béketanács elnöke mond ünnepi beszédet. /mti/

13.30/Lm

-24-

14²⁰
3e

RKk

bb 38. teljesítették évi tervüket az alföldi kőolajkutatók - 3.400 méter mélységű furás az alföldön - befejezték a huszonötödik kutat algyőn

vid tné vm szf

1966. december 8.

az alföldi kőolajfurási üzem kimagasló eredményt ért el a kongresszusi versenyben. éves tervét - december elején teljesítette. csaknem egy hónappal a határidő előtt 180 ezer méter kutatófurást mélyítették és év végéig a szocialista brigádok kezdeményezésére még 7.200 méter kutatófurást hajtanak végre terven felül.

az üzem munkásai megfeszített erővel dolgoznak a lyukbefejező berendezésekkel is, hogy az évi programban előírt 750 rétegvizsgálót is mielőbb befejezzék. több rekordot is elértek. a szarvas térségében dolgozó 200 tonnás rb 31-es típusú furóberendezéssel egy mélyszerkezetű földtani árok feltárása közben az eddigi legnagyobb alföldi mélységet érték el, a 3.400 méter túlhaladásával. az rd 13-as számú berendezés a korábbi 23-25 nap helyett 13 nap alatt érte el az 1900 méteres mélységet. a szegedi medence területén, algyőn befejezték a 25. olajkut mélyítését, rövidesen átadják termelésre a nagyalföldi kőolajtermelő vállalatnak.

a kőolajfurási üzem nagyösszegű pénzjutalomban részesíti az évi terv túlteljesítésében kimagasló sikert elért brigádokat. /mti/

bb 42. befejezte évi tervét orosz lány legfiatalabb aknája

vid j- szf-lm -cz

1966. december 8.

jól rajtolt orosz lány legfiatalabb bányája, a 23-as akna, amely az idén kezdte meg az üzemszerű szénkitermelést. komárom megye bányái közül elsőként csütörtökön befejezte 123 000 tonnás évi tervét. jövőre már három fronton termel majd és naponta 150 vagon szenet ad. közben folytatják a beruházást és jövő év közepére, fél évvel határidő előtt befejezik az akna építését. a 23-as lesz orosz lány legforgalmasabb bányája, amikor kétszáz vagon szenet ad majd naponta, 14 másodpercenként érkeznek felszínre a szénrel teli csillék.
/mti/

14.12/ju

15²³
3e

-25-

RKk



bb 43. gazdaságpolitikai előadássorozat mezőgazdászoknak

vid ká tr vm cz 1966. december 8.

a tit, az agrártudományi egyesület, a medosz és a zala megyei tanács vb. mezőgazdasági osztálya gazdaságpolitikai előadássorozatot indított zalaegerszegi tudományos életünk szak-tekintélyei hét előadást tartanak a következő hetekben a termelőszövetkezeti és állami gazdasági mezőgazdászok, tsz. elnökök, főkönyvelők és gépészeti szakemberek számára a mezőgazdaság legfontosabb problémáiról. az első előadás csütörtökön a magyar mezőgazdaság termelési szerkezete és a világpiac címmel hangzott el./mti/

bb 44. ezer perzselőgép, bérfűstölés - földművesszövetkezetek segítsége a szabolcsi disznóvágásokhoz

vid ká tr vm cz 1966. december 8.

szabolcs-szatmár megyében megkezdődtek a disznóvágások: előre-láthatóan 150.000-160.000 sertés kerül kés alá. a megye földművesszövetkezetei alaposan felkészültek az idényre. rizs, paprika, bors és egyéb fűszer megfelelő mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére. a szokásos 14 napos készletek helyett harmincnapos készleteket halmoztak fel, hogy a lakosság még hófúvások, vagy egyéb szállítási akadályok esetén is hozzájusson a szükséges árukhoz.

különböző szolgáltatásokkal is segítséget nyújtanak a házi disznóvágásokhoz. huszonhat önálló kölcsönző és szolgáltató részlegben, 36 szaküzletben, 40 vendéglátó egységben, 169 vegyes boltban és 220 megbízottnál csekély térítési díj ellenében hurkatöltők, darálók, üstök, nagyméretű tálak, edények szerezhetők be. több mint ezer perzselőgépet kölcsönöznek és sok helyen vállalnak bér-fűstölést./mti/

14.25/ju

1525
3e

-26-

W.K.

bb 45. megkezdtek a legkorszerűbb gáztűzhely sorozatgyártását salgótarjánban

vid lk-lm szf 1966. december 8.

csütörtökön a 47 000 darabból álló évi gáztűzhelygyártási terv utolsó három égőfejes gáztűzhelyeit szerelték a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében. az év végéig a kongresszusi vállalatoknak megfelelően még négyezer modern tűzhelyet készítenek tervén felül a dolgozók. új termék, az eddigi legkorszerűbb hazai gáztűzhely sorozatgyártását is megkezdtek. az mg 101-es típusú, teatűzhelynek becézett új gáztűzhely kisebb, de formásabb elődjénél. a két égőfejes, üveges sütőajtajú új gáztűzhely propán-bután gáz, városi és földgáztűzésre egyaránt alkalmas. a nyáron bemutatott mintapéldányok nagy sikerére jellemző, hogy az év végéig már ötezret igényelt belőle a belkereskedelem. az új gáztűzhelyek már ott lesznek a karácsonyi vásárokon./mti/

bb 47. ciprusba utazott a medosz főtitkára

k kz vm ká 1966. december 8.

csütörtökön, a ferihegyi repülőtérrel ciprusba utazott kovács istván, a medosz főtitkára, hogy részt vegyen a ciprusi parasztunió kongresszusán./mti/

15.16/-n

15.17

15.18
De

-25-

-27-



bb 46. országos méhészeti konferencia a technika házában

kz/ká/s cz

1966. december 8.

az elmúlt tíz év tapasztalatait, s a iii. ötéves terv feladatait vitatták meg csütörtökön méhész- szakembereink a technika házában összeült országos méhész- konferencián. a széleskörű vitát Kocsis Sándornak, az országos méhészeti szövetségi központ igazgatójának előadása vezette be, mint többek között rámutatott, az utóbbi tíz évben virágzásnak indult hazánkban a méhészkedés. e jórészt még ma is tipikusan háztáji foglalkozás fejlődésére jellemző, hogy tíz év alatt 450.000-ról 600.000-re emelkedett a méhcsaládok száma. mennyiségileg megkétszereződött a mézfelvásárlás, az export pedig a tíz évvel ezelőtti 280 tonnáról 500-510 tonnára ugrott. a méz-export szempontból - egyenrangú társa lett a fűszerpaprikának. a iii. ötéves terv időszakában méhállományunk további 150.000 családos szaporulatára számítanak, s ennek megfelelően növekszik mind a felvásárlás, mind pedig az export. szakmai szempontból a tanácskozás résztvevői a méztermelés önköltségének csökkentését ítélték a legfontosabbnak.

ennek egyik feltétele az, hogy a hozzáértő méhészek kezében a jelenleginél több méhcsalád koncentrálódjék. a világon - mint ezzel kapcsolatban a konferencián rámutattak - jelenleg 30 millió méhcsaládot tartanak nyilván. ennek kétharmad része található Európában, a többi tengerentúlon, de ez a tengerentúli egyharmad rész szolgáltatja a világ méztermelésének körülbelül a felét. a magyar mézhozam magyarázata az üzemi-arányú méhészetek kialakulásában rejlik. a méhészeti központ a következő években határozottan támogatja majd a nagyobb méhészetek - közöttük a termelőszövetkezeti méhészetek - kialakítására irányuló törekvéseket.

a magyar méz, s ez elsősorban minőségének köszönhető, még mindig képes új piacokat szerezni. az idén először szállítottunk Japánba. a belföldi fogyasztás, illetve felhasználás növelése érdekében az OMSZ kezdeményezte, hogy a kereskedelem kísérletképpen hozzon forgalomba lengyel méz-bort. ha a fogyasztók megkedvelik és igényelik, hamarosan megkezdik hazai gyártását is. /mti/

15.25/s

1532

1500

3e

28

bb 48. országos találkozóra készülnek a mezőgazdasági építés szakemberei - sajtótájékoztató a 2. mezőgazdasági építési konferenciáról

t sb/lk/m/szf

1966. december 8.

a technika házában csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak az építőipari tudományos egyesület és a magyar agrár-tudományi egyesület képviselői. bejelentették, hogy december 13-tól 15-ig megrendezik a 2. mezőgazdasági építési konferenciát.

négy évvel ezelőtti volt az első konferencia, amelynek határozatai azóta megvalósultak a tervezés e egységesítésében, az univerzális mezőgazdasági épületváz előregyártásában, valamint az építésügyi és a földművelésügyi tárca legfontosabb együttműködési módjainak kialakításában. a következő években azonban még rendkívül sok feladatot kell megoldani. a hozzávetőleges számítások alapján a legkorszerűbb elvek szerinti belterjes magyar mezőgazdaságnak mintegy 86 milliárd forint értékű különböző állóeszközzel, építménnyel kellene rendelkeznie. ebből 20-25 milliárd forintra tehető a jelenlegi állóeszköz-állomány, tehát még mintegy 60 milliárd forintnyi építési munkára lesz szükség. a 2. mezőgazdasági építési konferencia elsősorban az állattenyésztés állóeszközeinek bővítéséről tanácskozik, s így összesen 15-20 milliárd forint értékű új nagyüzemi állattartó telep építési munkájának műszaki fejlesztési, termelési és tervezési kérdéseit tárgyalja meg.

a konferencián többszáz szakember három szekcióban csaknem 40 előadás és felkért hozzászólás alapján vitatja meg a szarvasmarha-, sertés- és baromfitartás fejlesztésének kérdéseit. a fontos országos találkozón részt vesz több mint ötven szovjet, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, kelet- és nyugatnémet szakember is. a konferencia alkalmából a technika házában kiállítás nyílik, amelyen az FM mezőgazdasági tervező vállalat és az ÉM tipustervező intézet a tanácskozás témájának megfelelően naponta kicseréli teljesen új fényképanyaggal mutatja be a korszerű mezőgazdasági épületeket. /mti/

15.30/-n

1540

1500
3e

29

29

bb. 49. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése

t ms/gg/e sr cz

1966. december 8.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön babics Antal akadémikus elnökletével ülést tartott a szakszervezet székházában. részt vett a tanácskozáson Gál László, a szot titkára, dr. Tóth Béla egészségügyi miniszterhelyettes és Rostás István, a magyar vöröskereszt főtitkára is.

az elnökségnek a mozgalmi munka továbbfejlesztésére vonatkozó elgondolásait dr. Darabos Pál főtitkár ismertette.

a továbbiakban foglalkozott az orvosok és egészségügyi dolgozók szakmai és politikai színvonalának fejlesztésével kapcsolatos teendőkkal, majd bejelentette, hogy a szot határozata értelmében 1967. január 1-e és október 31-e közötti időben újra kell választani a szakszervezetek vezetőségeit.

a beszámolót vita követte, amelyben felszólalt Gál László, a szot titkára is. /mti/

bb. 52. teljesítette évi tervét a székesfehérvári könnyűfémű

vid/tné/e szf cz

1966. december 8.

a székesfehérvári könnyűfémű csütörtökön délután teljesítette évi tervét. a határidőrovidítést elsősorban a pártkongresszusi versenyben szerzett előnynek tulajdonítják. a gyár az év folyamán több új gyártmányt vezetett be, így például a villamosipar részére a kör keresztmetszetű tápvonal csövek gyártását. a mintázott felületű szalagok és lemezek gyártásához szükséges berendezést és az első mintázott hengert is legyártottak. /mti/

-30-

16.25

1630

3e

bb. 50. befejezték évi tervüket a vas megyei építők - harminc lakást adnak át terven felül

vid lk/szf/gg/cz

1966. december 8.

befejezték 260 millió forintos évi tervüket, s december 31-ig harminc lakást adnak át terven felül a vas megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a termelőszövetkezeti építményeket - öztük nyolc 96 férőhelyes tehénistállót - még a harmadik negyedévben átadták rendeltetésének. a betongyár hatezer köbméter anyaggal többet adott a tervezettnél.

a kongresszusi versenyben javult az építkezések minősége: az épületek műszaki átadása utáni megengedett 10 ezrelék mennyiségi és minőségi hiány mértékét 8 ezrelékre csökkentették. /mti/

bb. 51. magyar részvétel a török vasut villamosításában - félmillió dolláros megrendelést kapott a transelektro

i sz/j/szf/gg/cz

1966. december 8.

a transelektro villamosági külkereskedelmi vállalat ez év elején értesült arról, hogy törökországban huszéves vasutvillamosítási program megvalósításához kezdenek. a vállalat részletes tanulmányt készített a török államvasutak részére, a magyar villamosiparnak a vasutvillamosításban szerzett tapasztalatairól, abból a célból, hogy bekapcsolódhassék a nagy arányú munkába. májusban pedig részt vett azon a pályázaton, amelyet az első vasutszakasz villamosítására írtak ki. ezenkívül a nyáron kiállítás és filmbemutatót rendezett ankarában. a vállalat vezérigazgatója ez alkalommal tárgyalt a török államvasutak szakértőivel, vezetőivel.

a piackutatás, az ajánlatok és az előzetes tárgyalások eredményeként a transelektro csütörtökön táviratot kapott törökországból, ebben közlik, a török államvasutaknál úgy döntöttek, hogy az első pályaszakaszra kiírt versenytárgyalás alapján a villamosítási munkákat a magyar vállalatra bizzák. ez félmillió dolláros megrendelést jelent. a magyar ipar gyártmányai közül magasfeszültségű kapcsoló-berendezéseket és transzformátorállomásokot szállít a vállalat törökországba

/folyt. köv./

16.35/-n

16.40

17.05

3e

-31-



bb. 51/magyar részvétel.... folyt./ gy

a pályázaton egyébként 15 nagy nyugat-európai, valamint japán világcég vett részt, ezeket megelőzve nyerte el a megrendelést a magyar ajánlat./mti/

bb. 53. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

Lk/sr/gy/cz

1966. december 8.

és kállai gyula, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. julius k. nyerere, a tanzániai egyesült köztársaság elnökének és kormányfőjének az ország függetlenségi ünnepe alkalmából./mti/

bb. 54. felkészültek a játékboltok és az áruházak az ezüstvasárnapra

1 kf/kf/gy/cz

1966. december 8.

a kereskedelem hetek óta tartó évvégi nagy forgalma a most megindult karácsonyi vásárral tetőzik. a csúcsforgalom főpróbájára az ezüstvasárnapra, a kereskedelem alapos gondossággal készült fel. az áruházak nem ígérik, hogy hiánycikkmentesen tudják lebonyolítani a karácsonyi vásárt, mindenesetre arra törekednek, hogy a legkelendőbb, legnépszerűbb ajándékozási cikkek közül elegendő legyen. az üzletek, az áruházak kirakatai már karácsonyi pompával csábítják a vevőket, a luxus áruház és az uttörő áruház esténként fényárban uszik. a játékboltok is befejezték a felkészülést, néhány nap alatt átállították a kirakatokat mikulásról karácsonyra. a játékkereskedelem 32 milliós készlettel, sok újdonsággal, három idénybolttal várja a vásárlókat. a zsufoltság csökkentésére még a nagyobb sportboltokba is bevitték a játékot. a kálvin téri játékboltot karácsonyra specializálták és mintegy 300 000 forintos vasutmodellező alkatrész készlettel erősítették meg.

a játék a karácsonyi vásár egyik legfontosabb cikke, ezért azok az áruházak is külön játékosztályt állítottak fel, amelyek egyébként nem tartanak játékot. az uttörő áruházban 5 millió forintos a készlet, sok a játék a corvin, az újpesti, a csepeli áruházban meg a divatcsarnokban.

/folyt. köv./

16.50/-n

-32-

16.52

17.00

3e

bb. 54. /felkészültek.... 1. folyt./ gy

az áruházak ezüstvasárnapra külön-külön meglepetéssel szolgálnak. az uttörő áruház például több ezer illatszer, pipere, divatáru ajándékosomagot készített. a divatcsarnokban a divatáru osztályon az ezüstvasárnapi sláger a nemzetközi „harisnya találkozó”, lesz. szovjet, olasz, jugoszláv, holland, magyar nylon harisnyák sorakoznak a pultokon. úgy szervezték át az áruházat, hogy csaknem egy emeletet foglal el az ajándékosztály, ahol a bizsutól, a piperecikkekig, a könyvtől az apróbb butorokig, disztárgyakig minden együtt található. az otthon áruház különösen a televízió vásárra készült fel, teljes választékban tartja a hazai és az import, lengyel készülékeket.

a luxus áruház hetek óta készen áll az ezüstvasárnapra és számos újdonságról gondoskodott. vasárnap hozzák forgalomba például először a női hosszuszárú, szőrmegalléros box csizmákat. elegendő nylon férfiinget is ígér az áruház ezüstvasárnapra.

a legújabb fővárosi áruház, a csepeli, a belvárosi luxus-hálózattal vetekedő készlettel és választékkal várja a vásárlókat. ezüstvasárnapra a gyárakkal kötött szocialista szerződések alapján egész sor női, férfi és gyermek konfekció újdonsága lesz. akárcsak a belvárosiak, az áruház is árusít osztrák és német fűzőket, olasz és angol kötőtholmikát, holland harisnyákat, stb.

az áruházak egyébként az ezüstvasárnapi felkészítés során mintegy 200 kiségitővel és 100 nyugdíjassal erősítették meg személyzetüket, mindenütt ajándékozási tanácsadó szolgálat működik. szükség szerint állítanak fel pótcsomagolókat, kiségitő pénztárakat./mti/

bb. 55. egészségügyi kiállítás

1 ms/gg/sr/gy/cz

1966. december 8.

a péterfy sándor utcai kórház egészségügyi felvilágosító csoportja kiállítást rendezett a rendelőintézet várócsarnokában. az egészségügyi felvilágosítási központ által kiadott képek az emberi szervezet anatómiáját és működését mutatják be szemléltető és tanulságos formában./mti/

16.58/n

16.59

17.00

3e

- 33 -

3e



bb. 51/magyar részvétel.... folyt./ gy

a pályázaton egyébként 15 nagy nyugat-európai, valamint japán világcég vett részt, ezeket megelőzve nyerte el a megrendelést a magyar ajánlat./mti/

bb. 53. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

Lk/sr/gy/cz

1966. december 8.

és kállai gyula, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. julius k. nyerere, a tanzániai egyesült köztársaság elnökének és kormányfőjének az ország függetlenségi ünnepe alkalmából./mti/

bb. 54. felkészültek a játékboltok és az áruházak az ezüstvasárnapra

1 kf/kf/gy/cz

1966. december 8.

a kereskedelem hetek óta tartó évvégi nagy forgalma a most megindult karácsonyi vásárral tetőzik. a csúcsgorgalom főpróbájára az ezüstvasárnapra, a kereskedelem alapos gondossággal készült fel. az áruházak nem ígérk, hogy hiánycikkmentesen tudják lebonyolítani a karácsonyi vásárt, mindenesetre arra törekednek, hogy a legkelendőbb, legnépszerűbb ajándékozási cikkek közül elegendő legyen. az üzletek, az áruházak kirakatai már karácsonyi pompával csábítják a vevőket, a luxus áruház és az uttörő áruház esténként fényárban uszik. a játékboltok is befejezték a felkészülést, néhány nap alatt átállították a kirakatok mikulásról karácsonyra. a játékkereskedelem 32 milliós készlettel, sok ujdonsággal, három idénybolttal várja a vásárlókat. a zsufoltság csökkentésére még a nagyobb sportboltokba is bevitték a játékokat. a kálvin téri játékboltot karácsonyra specializálták és mintegy 300 000 forintos vasutmodellező alkatrész készlettel erősítették meg.

a játék a karácsonyi vásár egyik legfontosabb cikke, ezért azok az áruházak is külön játékosztályt állítottak fel, amelyek egyébként nem tartanak játékokat. az uttörő áruházban 5 millió forintos a készlet, sok a játék a corvin, az újpesti, a csepeli áruházban meg a divatcsarnokban.

/folyt. köv./

16.50/-n

-32-

16.52

17.20
3e

bb. 54. /felkészültek.... 1. folyt./ gy

az áruházak ezüstvasárnapra külön-külön meglepetéssel szolgálnak. az uttörő áruház például több ezer illatszer, pipere, divatáru ajándékosomagot készített. a divatcsarnokban a divatáru osztályon az ezüstvasárnapra stáger a nemzetközi „harisnya találkozó”, lesz. szovjet, olasz, jugoszláv, holland, magyar nylon harisnyák sorakoznak a pultokon. úgy szervezték át az áruházat, hogy csaknem egy emeletet foglalt el az ajándékosztály, ahol a bizsutól, a piperecikkekig, a könyvtől az apróbb butorokig, disztárgyakig minden együtt található. az otthon áruház különösen a televízió vásárra készült fel, teljes választékban tartja a hazai és az import, lengyel készülékeket.

a luxus áruház hetek óta készen áll az ezüstvasárnapra és számos ujdonságról gondoskodott. vasárnap hozzák forgalomba például először a női hosszuszáru, szőrmegalléros box csizmákat. elegendő nylon férflinget is ígér az áruház ezüstvasárnapra.

a legujabb fővárosi áruház, a csepeli, a belvárosi luxus-hálózáttal vetekedő készlettel és választékkal várja a vásárlókat. ezüstvasárnapra a gyárakkal kötött szocialista szerződések alapján egész sor női, férfi és gyermek konfekció ujdonsága lesz. akár csak a belvárosiak, az áruház is árusít osztrák és német fűzőket, olasz és angol kötöttolmikat, holland harisnyákat, stb.

az áruházak egyébként az ezüstvasárnapra felkészülés során mintegy 200 kiségitővel és 100 nyugdíjossal erősítették meg személyzetüket, mindenütt ajándékozási tanácsadó szolgálat működik. szükség szerint állítanak fel pótcsomagolókat, kiségitő pénztárakat./mti/

bb. 55. egészségügyi kiállítás

1 ms/gg/sr/gy/cz

1966. december 8.

a péterfy sándor utcai kórház egészségügyi felvilágosító csoportja kiállítást rendezett a rendelőintézet várócsarnokában. az egészségügyi felvilágosítási központ által kiadott képek az emberi szervezet anatómiáját és működését mutatják be szemléltető és tanulságos formában./mti/

16.58/n

16.59

- 33 -

17.20
3e

bb. 56. nagyteljesítményű szállítópályát adtak át a dorogi szénmedencében

vid j/szf/gy/cz

1966. december 8.

a dorogi szénmedencében átadták rendeltetésének az anna-völgyet és Tokod altárót összekötő nagy teljesítményű szállítású kötélpályát. a 35 milliós költséggel épített 4 700 méter hosszú kötélpálya óránként 200 tonna szenet szállít. a pályán egyszerre 290 csille van fogatomban. az országban először itt alkalmaztak ugynevezett teleszkópos rendszerű tartóoszlopokat. ezek segítségével a bányaművelés következtében keletkező felszíni talajsüllyedés esetén az oszlopok ismét eredeti magasságukban állíthatók be.

a nagy teljesítményű szállítási rendszer üzembe helyezésével kevesebbet utazik a szén, több bányából az eddiginél gyorsabb, rövidebb uton jut a tokodi osztályozóra./mti/

bb. 57. próbaüzemelésre kész a dunaujvárosi 2. számú papírgyártó gépsor

vid lk/szf/gy/cz

1966. december 8.

a gyár- és gépszerelő vállalat munkásai, továbbá a cső- és villamosági szerelők fél éves munkával összeállították a dunaujvárosi papírgyár 2. számú szovjet papírgyártó gépsorát. a 100 méter hosszú gépsorba 62 szűrőhengert és 50 különféle nagyságú motort, több kilométer hosszú csővezeték-rendszert építettek be. a 2. számú gépnél felhasználták az 1. számú gép szerelési és üzemeltetési tapasztalatait, így a szerelési idő lényegesen megrövidült. i. f. kromorjov szovjet szerelésvezető és munkatársai sokat segítettek. a gép üres próbaforgatását sikeresen befejezték és a szerdáról csütörtökre virradó éjszaka a gépsor első, ugynevezett „vizes szakaszán”, rövid időre már anyagot is engedtek a gépbe, s ezzel lényegileg megkezdődött a próbaüzemelés.

befejezték a 2. számú tekercsvágó gép szerelését is és rövidesen üzembe helyezik./mti/

17.10/-n

-34-

17.24

3e 1722

bb. 58. elfoglalták hivatalukat az új miniszterek

gy/cz

1966. december 8.

csütörtökön délelőtt a belkereskedelmi minisztérium vezető munkatársainak összejövetelén fock Jenő, a minisztertanács elnökhelyettese bucsúztatta a jövőben más munkaterületen tevékenykedő tausz Jánost, méltatta a minisztérium vezetésében végzett munkáját, s beiktatta tisztébe szurdi István belkereskedelmi minisztert. az összejövetelen résztvett párdi Imre, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője.

ugyancsak csütörtökön az igazságügyminisztérium vezető beosztású dolgozóit előtt fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese méltatta a nyugalomba vonuló dr. nezá Ferencnek a minisztérium vezetésében végzett munkáját, s beiktatta tisztébe dr. Korom Mihály igazságügyminisztert. az összejövetelen résztvett borbándi János, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője./mti/

--

bb. 59. emberi jogok napja

tr/sr/gy/La

1966. december 8.

a magyar ENSZ társaság és a magyar jogász szövetség csütörtök délutáni ünnepi ülést tartott az emberi jogok napja alkalmából. az ülésen, amelyet komját Irán, a magyar ENSZ társaság főtitkára nyitott meg, dr. Kulcsár Kálmán, a jogtudományok kandidátusa tartott előadást „az állampolgári jogok a mai társadalomban”, címmel./mti/

--

bb. 61. Kádár János, Dobi István és Kállai Gyula fogadta hazánk új havannai nagykövetét

k küm/hné/sr/gy/La

1966. december 8.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és Kállai Gyula, a minisztertanács elnöke fogadta soós Lőrincet, hazánk új havannai rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. a nagykövet a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

--

18.00/-n

-35-

18.00

18.05 3e



bb. 60. több mint 90 000 holdnyi területet borít a belviz - másodfoku belvizvédelmi készültséget tartanak nyiregyháza, jász-kisér és kunhegyes környékén

i sb-vid/lk/gy/La

1966. december 8.

a vízügyi igazgatóságok az utóbbi napokban részletes felméréssel állapították meg a sok csapadék következtében belviz alá került területek kiterjedését. a hét elején még mintegy 60 000 holdra becsülték a belvizzel borított területet, de a részletes vizsgálatok szerint jelenleg több mint 90 000 holdon áll viz. túlnyomó része réti és legelő, de víz takar 12 500 holdnyi vetést is. az összegyűlt víz eltávolítására nyiregyháza környékén, valamint jász-kisér és kunhegyes térségében másodfoku belvizvédelmi készültséget tartanak. a debreceni, a miskolci, a gyulai, a győri és a szombathelyi vízügyi igazgatóság területén pedig több helyen elsőfoku készültséget rendeltek el és megerősítették a belvizi csatornaári szolgálatot.

a víz csökkentésére 130 szivattyutelepet és 78 hordozható szivattyút helyeztek üzembe, s másodpercenként 244 köbméter vizet emelnek át a folyókba. az országos vízügyi főigazgatóság intézkedésére a szokásosnál kevesebb víz esetén is bekapcsolják a szivattyúkat, hogy jól kiürítsék a csatornákat. ahol csak lehet, kiürítik a víztározókat és a halastavakat is, hogy előkészítsék a helyet a tavaszi hóolvadás fogadására és eltávolítsák a jelenlegi belviz nagy részét, mielőtt feyyna és a tavaszi olvadáskor okozna bajt./mti/

bb. 62. több mint háromszorosára növelték az évi halászmányt a halászati termelőszövetkezetek - jubileumi közgyűlés a földművelésügyi minisztériumban

t cs/j/ká/gy/La

1966. december 8.

a halászati termelőszövetkezetek megalakulásuk 20. évfordulója alkalmából csütörtökön rendezték meg ünnepi közgyűlést a földművelésügyi minisztériumban. dr. bencze ferenc, a htsz-ek központi intéző bizottságának elnöke ünnepi beszámolójában elmondta, hogy a 22 halászati termelőszövetkezet jelenleg 86 100 holdnyi vízterületen gazdálkodik, s a felszabadulás előtti évek 9 000 mázsás átlagáról 1965-ig 26 310 mázsára növelték a kezelésükben levő természetes vizek évi hozamát. az idei év első három negyedében a tervezett 12 330 mázsa helyett 16 360 mázsa halat fogtak ki. a negyedik negyedév előirányzata 14 000 mázsa, s így az 1966-os év teljes eredménye valószínűleg jelentősen túlszárnyalja a 30 000 mázsát is. az utóbbi évek minőségi javulását jelzi, hogy a nemes halak aránya az 1956. évi 6 068 mázsáról 12 213 mázsára nőtt.

/folyt. köv./

18.20/-n

-36-

18.20

18.10
3c

bb. 62. / több mint háromszorosára.... 1. folyt./ gy

a halászati termelőszövetkezetek évi bruttó jövedelmének átlaga az 1947-1950-es évek 10,5 millió forintos szintjéről 1964-ig 35,3 millióra emelkedett. a szövetkezetek ugynevezett állóvagyon az utóbbi két évben 2,9 millió forintról 13,5 millió forintra nőtt. a jövedelemnövekedéssel együtt járt a szövetkezeti tagok életszínvonalának emelkedése: a htsz-ek 1 300 tagjának átlagában ez egy tagra jutó jövedelem az utóbbi négy év alatt 8 332 forintról 25 160 forintra, az összes részesedés egy tagra jutó hányada 8,3 millió forintról 34,2 millió forintra emelkedett. a szövetkezeti halászok a haltenyésztés a halászat korszerűsítésével, a halivadék-utánpótlás növelésével érték el a kimagasló eredményeket. jellemző, hogy a négy év előtti időszakban az ivadékkihelyezés évi átlaga 662 mázsa pontyivadék és megfelelő számú süllőfészék volt, 1965-ben az ivadékkihelyezés már meghaladta a 3 000 mázsát.

a beszámoló után a küldöttközgyűlés résztvevői szóltak fel: ismertették az egyes halászati termelőszövetkezetek fejlesztésének eddigi eredményeit és a következő évek fejlesztési előirányzatait.

a jubileumi ünnepség alkalmából a halászati tröszt, az országos halászati felügyelőség, a magyar horgászok országos szövetsége, valamint a halértékesítő vállalat képviselői köszöntötték a kiváló eredményeket elért halászati termelőszövetkezetek tagságát és vezetőségét. dr. nagy sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, az fm termelőszövetkezeti főosztályának vezetője felszólalásában hangsúlyozta a halászat szövetkezeti fejlődésének eredményeit, s megállapította, hogy a htsz-ek tagjai az ország természetes vizeinek igazi gazdáivá lettek.

az ünnepi küldöttközgyűlés végén dr. nagy sándor ünnepélyesen átnyújtotta a halászati termelőszövetkezetek kiváló dolgozóinak a földművelésügyi miniszter által odaitélt kitüntetések és jutalmakat. tíz szövetkezeti tagot, illetve termelési szakembert a kiváló termelőszövetkezeti dolgozó címmel, 27 tagot pedig elismerő oklevéllel tüntettek ki./mti/

18.30/-n

-37-

18.40

19.10

3c



bb. 64. a postás zenekar hangversenye a dunaujvárosi zenei napokon

via skg/gy/la

1966. december 8.

a dunaujvárosi zenei napok során csütörtökön délután a bartók béla művelődési házban a budapesti postás zenekar adott hangversenyt. kerekés jános karnagy vezényletével weber, medelissohn, dvorák és csajkovszkij műveket játszottak./mti/

bb. 63. decemberben tartják a munkásörnség évzáró egységgyűléseit

tr/sr/gy/la

1966. december 8.

a munkásör egységek ez évben is sikeresen végrehajtották meghatározott kiképzési és szolgálati feladataikat, harcászati gyakorlatataikat. sokezer munkásör működött közre ez évben is az árvíz, s más elemi csapás elleni küzdelemben. a munkásörnség együttműködése a néphadsereg alakulataival, a határörnséggel, a karhatalommal és a rendörnséggel tovább erősödött, szervezet- tebbé vált. tovább fejlődött a munkásörök politikai és általános készültsége.

az elvégzett munkáról adnak számot az év végi egység- gyűléseken. értékelik a munkásörök szocialista versenymozgal- mának eredményeit. mintegy háromezer munkásört „kiváló munkás- ör”, ezer munkásört pedig „kiváló parancsnok”, jelvényvel tü- netnek ki. ez alkalommal veszik át a legjobb eredményeket elért egységek, alegységek is a versenymozgalomban elnyert vándorsen- legeket, vándorzászlókat és okleveleket.

az egység-gyűléseken ez alkalommal országsszerte mintegy hat és félezer dolgozó teszi le ünnepélyesen a munkásör esküt, a leszerelő és a tartalék-állományba kerülő munkásörö- ket pedig „munkásör emlékéremmel”, tüntetik ki./mti/

..

le

18.30/-n

18.45

19.10

3e

bb.65. időjárásjelentés

n la

1966. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. december 8-án, csütörtökön este:

a hőmérséklet főként keleten csökken

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, helyenként ködös idő. szórványosan havazás, havaseső. időnként élénk északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 2, plusz 3 fok között./mti/

..

:bb.66 fejes endre darabjának bemutatója a tháliában

t s hné n sr

1966. december 8.

a thália színházban csütörtökön este bemutatták fejes endre második színművét, a „mocorgót”, t. a drámát fejes azonos című, könyvalakban már megjelent novellájából írta. az előadást kazimir károly rendezte, a díszleteket és jelmezeket rajkai györgy tervezte. a kétrészes dráma főbb szerepeit szabó gyula, dayka margit, peti sándor, kovács károly és polónyi györgyi játssza.

a bemutatót a közönség nagy tapssal fogadta./mti/

19.45/-n

20.30
3e

..

le

-39-



bo 68. magyar- finn barátsági gyűlés szatymazon

vid/sk/m/la

1966. december 8.

csütörtökön délután csongrád megye székhelyére, szegedre látogatott erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti nagykövete. a vendéget a megyei párt és tanácsszékház épületében török lászló, a csongrád megyei tanács vb. elnöke és a megyei tanács más vezetői fogadták és tájékoztatták a terület gazdasági és kulturális helyzetéről.

a finn nagykövet ezután megtekintette a szegedi móra ferenc muzeum néhány kiállítási termét, majd szatymaz községbe, a finn-magyar barátság nevet viselő termelőszövetkezetbe látogatott. itt széll jános országgyűlési képviselő, a tisz elnöke fogadta a finn nagykövetet, aki részt vett a szövetkezetben rendezett magyar- finn barátsági gyűlésen. a rendezvényen katona sándor országgyűlési képviselő, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt erdem olavi raustila nagykövet is. /mti/

...-

bb 67. elutazott az észak-ír testvérpárt delegátusa

t sl/sk/m/la

1966. december 8.

csütörtök este elutazott budapestről betty sinclair, az észak-írországi kommunista párt központi bizottságának titkára, aki pártjának delegátusaként részt vett az mszmp 9. kongresszusán.

a vendéget szirmai jenő, a központi bizottság tagja bucszattatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

...-

- v é g e -

21.15/-n

Zolt Zolt

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1966. december 9.

bb. 1. az operaház tagjainak vendégszereplése külföldön

i ol/gk/gy/cz

1966. december 9.

az év utolsó hónapjában is több magyar operaházi tag szerepel vendégként a külföldi dalszínházak színpadain. moldován stefánia például a szovjetunióban vendégszerepel; baku és ufa közönsége előtt lép fel „a trubadur”, leonórája-ként és két angyal előadáson éneklő tatjana szerepét. bartha alfons is a szovjet operakedvelők vendége lesz ebben a hónapban, leningrádban és ogyesszában a rigoletto és a travia-ta előadásain. komlóssy erzsébet bulgáriába utazik, várna és szófia közönsége hallhatja amneriszként az aida előadásán és bizet közkedvelt operájában, a carmen címszerepében.

kishegyi árpád olaszországban, réti józsef és eszenyi imre franciaországban, koltay valéria és udvardy tiber kanadában, illetve- az usa-ban énekel, erdélyi miklós pedig törökországban lép vendégként karmesteri dobogóra. /mti/

...-

bb. 3. borzvadászat a bakonyban

vid ká/sk/gy/cz

1966. december 9.

a bakonyban megkezdődött a borzvadászat. az erdészek szerint ebben az időszakban a legkövérebb az állat és a prém minősége is ilyenkor a legalkalmasabb ipari célokra. a szürkés bundájú erdei vad zsirját bőrpolásra, a szőrét pedig ecsetek készítésére használják. a bakonyban elég gyakori borzok vadászatához ásó is szükséges, az állatok ugyanis ilyenkor már 2-3 méterre lehúzódnak oduikba. /mti/

Zolt

...-

-1-